# 新春佳节四海同庆

### '披红装 讲中文 打折扣"

莫斯科百年老店吉姆百货举行为期20天的庆春节活动



俄罗斯首都莫斯科"古姆商场喜迎中国春节"活动2月8日正式开幕,活动将持续至2月28日。在此期间,商场餐厅将提供中国厨师制作的美食,商场电影院将放映多部中国电影。 新华社记者 白雪縣 摄

□ 王晨笛

2月8日,位于俄罗斯莫斯科红场的 百年老店古姆百货喜气洋洋,为期20天 的古姆百货庆春节活动正式拉开帷幕。

1 姆日员厌春节活动正式拉开帷幕。 走进古姆百货大门,一阵红色的暖 意顿时袭来:一些国际大牌的柜台换上 带有狗年图案的喜庆"红装",大厅里的 樱桃树挂满"红包",引得顾客纷纷驻足, 墙面也装饰上了以梅花和牡丹为背景的 "新年快乐"字样。

"您好!如果需要帮助可以找我。"

俄罗斯友谊大学学生纳斯佳身穿印有 "古姆志愿者"汉字的红色运动衫,操着 一口标准的普通话告诉新华社记者,中

国春节给她印象最深的两个词就是"团聚"和"热闹"。她在古姆百货春节活动期间将一直担任志愿者,为到此购物的中国游客提供中文服务。

古姆百货中央喷泉处,可看到悬挂在玻璃吊顶下的中俄合璧系列巨型艺术造型。此次活动的艺术结构设计师、中国艺术家蔡赟骅说,此次设计结合了俄中两国有代表性的艺术造型,包括俄罗斯方块、中国"福娃"与俄罗斯套娃、中国喜蛋和俄罗斯复活节彩蛋、冰激凌形状的"圣瓦西里升天大教堂"穹顶等。

"为了办好中国春节庆祝活动,我们下了不少工夫。"古姆百货商场股份公司总经理古古别里泽对记者说,中国在不断发展,应该让俄罗斯民众感受到前卫、时尚的中国文化,古姆百货为此邀请了波普风格艺术家蔡赟骅负责设计工作,并尽量避免使用红灯笼等老套的中国元素。

古古别里泽说,到访古姆百货的中国游客数量近年来增长迅猛。2017年 古姆百货接待中国游客近40万人次,在 所有外国游客中人数最多。为接待外国 游客,古姆百货专门成立了"古姆大使"部门,员工会使用英、葡、法、中等多种语言。该部门将增加会讲中文的员工,以便为中国顾客提供更优质的购物体验。古姆百货的普通店员也能用英语以及简单的中文与顾客交流。

古古别里泽边说边拿起一个此前挂在树上的"红包",拆开后是一张春节主题的红色打折卡。据他介绍,近年来中国顾客越来越多,购买力越来越强。古姆百货目前10%的销售额都是由中国顾客贡献的。为此,古姆百货特意在春节活动期间为中国顾客免费提供这张打折卡,凭借此卡可享受古姆百货几乎所有门店九二折优惠。

古姆百货当天还举办了舞龙、舞狮、 秧歌、扇子舞和变脸等中国传统文艺节 目,博得顾客阵阵喝彩。未来几天里,古 姆百货还将举办中国美食节、中国刺绣 艺术展、俄文字幕中国优秀电影放映等 多个春节主题活动。

古古别里泽说,古姆百货还将为员 工开设一些基本的中国习俗文化课程, 以便更好地与中国顾客交流。

根据俄罗斯联邦旅游署的统计数字,2017年约150万中国游客到访俄罗斯,创造了历史最高纪录。



新春灯会引游人

2月12日,河北石家庄市在古城正定举办2018石家庄新春游园灯会,浓浓的喜庆氛围吸引了众多游客。

新华社发(双鹏飞 摄)

要闻速递

### 尼泊尔国际机场春节提供中文服务

本报讯 尼泊尔首都加德 满都特里布万国际机场从2月 12日开始为过往中国游客提 供为期近两周的中文服务。

尼泊尔文化、旅游和民航部 长德夫在特里布万国际机场到 达大厅出席了中文服务启动仪 式。他说,这是尼泊尔首次在国 际机场提供除尼泊尔语和英语 之外的第三种语言服务,希望这 项服务更加方便中国游客出行。

中国驻尼泊尔大使于红致辞时表示,中尼是山水相连的友好邻邦,双方交流与合作硕果累累。尼泊尔国际机场增设中文服务向外界传递了一个重

要信息,即中国市场对尼泊尔 旅游业至关重要,而尼泊尔已 为此做好准备。

据了解,将有15名曾在中国留学的尼泊尔志愿者参与特里布万国际机场的中文服务。他们每天分作三班,每班工作四五个小时,重点在出入境等人员密集的地方帮助中国游客。

据尼泊尔移民局提供的数据,2017年尼泊尔接待外国游客超过96万人次,印度、中国、美国、英国和斯里兰卡5国是最主要的游客来源国,其中印度和中国游客均超过10万人次。 (周盛平)

## 中国春节庙会成阿根廷首都"新节日"

在布宜诺斯艾利斯国家公园广场,中国春节庙会现场人头攒动,上万人参与

□ 倪瑞捷

"一直往前走就是中国春节庙会现场,那里人山人海,你不可能找不到。"一名正在值勤的阿根廷警察给新华社记者指路。2月10日~11日,在布宜诺斯艾利斯国家公园广场——中国春节庙会现场人头攒动,上万人参与。

对于阿根廷人来说,美食是他们对中国文化的第一印象。无论是已被当地人所接受和喜爱的春卷、炒饭,还是当地中国餐厅新主打的烤串、糕点和中式甜品,春节庙会的美食是前来体验中国文化的阿根廷人必须要品尝的。绅士的阿根廷人很少会在街头饮食,但在其乐融融的庙会氛围下,"你一口,我一嘴"地分享小吃并不显得突兀。

21岁的卡丽娜已是连续第三年逛中 国春节庙会。"中国的美食文化太博大精 深了,每年我都会在庙会买许多食品和 调味品。"她说目前正在学习中式烹饪。

有的摊位摆着琳琅满目的中国挂饰;写有"太极"或"禅道"的T恤深受阿根廷人喜爱;脸谱艺术家帮小朋友画上"狗"样式的脸妆;要是逛累了还可以躺下享受一把中式推拿……

今年恰逢农历狗年,爱狗的阿根廷 人还把自己的宠物狗打扮一番带到庙会 现场。生肖等西文版图书在庙会上大受 欢迎,阿根廷人喜欢把生肖理解成"中国 星座",还纷纷算起自己和家人朋友的生 肖属相。

春节庙会是布宜诺斯艾利斯市政府 和中国驻阿根廷使馆合作举办的阿根廷 "欢乐春节"系列活动的一部分,是除中国本土之外规模最大的海外春节庆祝活动,已拓展至文艺演出、文化集市、民俗展示和焰火表演等多个方面,被市政府列入"布宜诺斯艾利斯庆典"系列活动,成为阿根廷本土知名文化庆典品牌。

除春节庙会以外,中国驻阿根廷大使杨万明作客阿根廷公共电视台讲春节习俗、阿根廷地标建筑方尖碑下举行"快闪"迎新年活动、中国电视周展映一批最新国产纪录片等,都为阿根廷人提供了了解中国春节的绝佳平台。

杨万明在春节庙会活动现场说,"欢 乐春节"活动在中阿两国文化交流领域 起到重要作用,希望这一活动能继续增 进两国民众的相互了解。杨万明向现场 观众发表了新年祝福。在主持人的提议 下,现场上万名观众用中文齐喊"新年快 乐",场面十分热闹。

随后的表演更是将庙会的氛围推向高潮。铜管打击乐七重奏融合《茉莉花》与《自由探戈》,既保留中阿两国的经典旋律,又配上爵士风情重新改编演绎;杂技演员以足蹬物,灵巧翻腾旋转;魔术演员徒手变出满台鲜花,惹得现场观众拍手叫绝;男高音独唱者演唱阿根廷民歌《小小礼品》、重新改编的中国名曲《掀起你的盖头来》《月亮代表我的心》,中外歌曲响彻国家公园广场的夜空。

爱德华多连续两天带着孩子来逛庙会。"中国春节庙会在布宜诺斯艾利斯的知名度很高……中国的春节就像阿根廷人自己的节假日一样,我和家人都很享受这一庆典活动。"

#### 重庆推出近200场春节旅游活动

本报讯 今年春节前后, 重庆全市将推出近200场都市游、民俗游等旅游活动,邀请市 民和游客体验重庆年味。

都市游方面,积淀了巴渝文 化、抗战文化、红岩文化等人文 文脉的重庆母城渝中区,今年春 节推出20条一日、两日游全域 旅游线路,这些个性化线路的主 题包括"穿越重庆母城的时空记 忆""寻找失踪的上清寺""路过 你的全世界""慢行绝美山城公 园""网红地标美食全搜罗"等, 涵盖美景、美食、文化,浓缩了重 庆山城、江城、不夜城的精华。 民俗游方面,重庆两江影 视城将举行新春庙会,推出五 大传统年味活动、十四个街区 表演、九大巡游活动、三类趣味 免费游园活动以及三大场馆表 演,既能让游客感受到传统过 年风俗的仪式感,又增添了互 动娱乐的体验感。

此外,重庆各区县也将结合地方特色,推出丰富的旅游文化活动。世界遗产大足石刻景区将举办国际佛灯艺术节,铜梁区将举行国家非物质遗产铜梁龙舞表演,垫江县将举行冬季牡丹展暨油纸伞节。(周文冲)

### 布鲁塞尔启动 2018"欢乐春节"系列活动

中国年画精品展暨民俗文化体验周活动在布鲁塞尔中国文化中心热闹开场

本报讯 名为"走进中心过大年"的中国年画精品展暨民俗文化体验周活动2月8日晚在布鲁塞尔中国文化中心热闹开场,从而拉开比利时2018"欢乐春节"系列活动的帷幕。

参加此次中国年画展的作品包括天津杨柳青、苏州桃花坞、陕西凤翔、山东潍坊、河北武强等流派的28件精品。同时展出的水晶雕刻、核桃雕刻等作品工艺精湛,令现场观众叹为观止。

在展览现场,观众可根据提示用手机或平板电脑下载一款"璀璨薪火AR"的APP,打开APP扫描每一件展品上的图像,静止的图像就会在屏幕上"跃动"起来,每一件展品都变成一分钟的电影作品,讲述了15项(位)国家级非遗技艺和传承人的绝活。

除了"好看的",还有"好玩儿的"。体验木版水印和剪纸、制作罗店彩灯和中国结香囊的展台被围得水泄不通。在手工艺人的指导下,外国友人不仅能亲身体验制作中国传统民俗工艺品,更能将作品带回家。

"这些民俗文化真的很让人着迷! 我去了中国结及香囊制作手工坊,通过 与制作人杨海燕的交谈,我了解到香囊 背后的寓意及制作香囊的过程,对中国 文化有了更深体会。这一切太美妙 了!"来自欧洲亚洲问题研究所的萨拉 菲安对新华社记者说。

当晚,主办方还为观众献上一台由上海市宝山阿卡贝拉人声乐团带来的中外经典歌曲表演。

据布鲁塞尔中国文化中心主任 谭曙介绍,该中心2018"欢乐春节" 系列活动还包括布鲁塞尔英国学校 的"庆贺中国新年"活动、比利时迪尔 比市的"中国文化周"活动及布鲁塞 尔自由大学孔子学院的"中国剪纸精品展"等。

谭曙说,布鲁塞尔中国文化中心将以"欢乐春节"系列活动为契机,让中国故事更有温度、更接地气、也更近人心,弘扬丝路精神,聚焦中比、中欧文明互鉴和文化交流,"在欧盟的心脏架设起一座中欧人文交往的桥梁"。

(潘革平 高搏扬)



### 2018 "汪""汪"大吉

它们是忠肝义胆的守护者,也是不离不弃的陪伴者;是狂欢的歌者,也是沉默的诗人;是淘气的跟班、也是沉稳的靠山。它们是乖巧萌宠、暖心伙伴、运动健将、特技演员、搜救高手、超级侦探……

2018,农历戊戌狗年, "汪""汪"大吉,万事如意! 这是2012年7月21日, 在比利时首都布鲁塞尔,一 只吉娃娃宠物狗被国旗颜 色的彩带装饰起来,庆祝比 利时国庆日。

新华社记者 武巍 摄

#### 西藏:双节临近 藏装市场火爆

本报讯 2018年藏历土 狗年和春节将至,藏装在西藏受 到热捧。新华社记者近日在拉 萨采访发现,不但藏区的人忙着 置办藏装,许多游客也买藏装。

"马上要过年了,想给孩子置办新衣服。现在藏装的 布料和花色都多,我们选得眼 花缭乱……"拉萨市民次仁和 妻子到八八八藏装店为小孙 女挑选藏装。

这家店位于拉萨市神力 时代广场。店员措姆为顾客 介绍藏装用料并设计款式。 "我们从内地引进许多手感、 质地好的料子,丝绸制和蕾丝 款越来越受年轻女性欢迎。"

她说:"每年藏历新年前 一个月左右,藏装就开始热 卖。西藏其他地方的人会赶 来拉萨买藏装。我们店里除 了拉萨样式的藏装外,还有康 巴、林芝等样式。"

在拉萨八廓街上,几个来 自广东的大学生一起逛藏装 店。一位女生说:"听说今年 的藏历新年和春节是同一天, 特意过来感受新年气氛。来 到拉萨,看到藏装特别好看, 我们都想买,穿藏装过藏历新 年,更有年味。"

记者在一家藏装店里看到,17岁的央金穿着右衽斜颈 领藏装,大红色绸缎面上绣着 福寿纹,配一条紧身裤,脚蹬 一双马丁靴,充满青春活力。

有设计师介绍,现代服装的设计理念逐渐融入藏装设计中,使新藏装不但具有传统美,还融入个性与时尚。新藏服的制作顺应现代女性需求,收紧腰线,在款式和色彩上更彰显身体线条和审美情趣。

(田金文 刘东君)